i

André Amorim

@ contato@andreamorim.com.br

w www.andreamorim.com.br

Zs Anhanguera




Conceito de Fun¢ao quadratica
* Dada as funcgdes a seguir, determine seus zeros, caso existam:

* a)f(x)=x, —8x+12
* Para esta funcao, os coeficientessaoa=1,b=-8ec=12.

* Logo o discriminante serd A = b? -4ac=(-8)2-4.1.12 =64 -48 = 16. Substituindo o
valor A = 16, temos: o
it

- (-8)-4/2= 4/2=2 L .. n ‘/_
o (-(-8)+4)/2=12/2=6 R

( Portanto, os zeros de fs3o x, = 2 € ;=0 >
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Maximos e minimos

Voceé viu na secao anterior alguns elementos da parabola, entre
eles o vértice, como ilustrado na Figura 1.28. O ponto A é o
vértice do grafico de f(x) = -075x? + 4,5x -3,75 e o ponto B é o
vértice do grafico de g(x) = 3x> — 42x + 145. Ambos os graficos
possuem eixo de simetria (linha tracejada) que passa pelo

vértice.
( A .
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Maximos e minimos

A é o vértice do grafico de f(x) = -075x? + 4,5x -3,75
B é o vértice do grafico de g(x) = 3x> —42x + 145.
Figura 1.28 | Graficosdefeg
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Figura 1.28 | Graficosdefeg

Maximos e minimos T /\\ /

O fato de uma parabola ter eixo de simetria significa que o lado j;/ \\/
direito da curva é o reflexo do lado esquerdo, ou seja, se i
desenhassemos uma parabola em um papel e o dobrassemos

sobre o eixo de simetria, os lados da curva se sobreporiam.

Observe que o coeficiente do termo dominante de f(x) = -075x? + 4,5x -3,75 é

negativo e que o coef. do termo dominante de g(x) =3x?—42x + 145 é
positivo.
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Figura 1.28 | Graficosdefeg

Maximos e minimos T /\\ /

Como ja abordado na secao anterior, isso influencia na j;/ \\/
concavidade da parabola: o grafico de f tem concavidade para oo
baixo e o grafico de g tem concavidade para cima.

Em decorréncia disso, ha algo interessante em relacao ao vértice:
no caso do grafico de f, o vértice A é o ponto mais alto da
parabola e, no caso do grafico de g, o vértice B € o ponto

mais baixo da parabola

( A .
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Figura 1.28 | Graficosdefeg

Maximos e minimos f /\\ /

Seja f(x) = ax? + bx + c uma funcdo quadratica. Se: j;/ \\/

Fonte: O autor (2015).

e 3 >0, o grafico tem concavidade voltada para cima, e o vértice é
seu ponto mais baixo;

e 2 <0, ografico tem concavidade voltada para baixo, e o vértice
€ seu ponto mais alto.

( A .
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Figura 1.28 | Graficosdefeg

Maximos e minimos ? /\\ /

Seja f(x) = ax? + bx + c uma funcdo quadratica. Se: j;/ \\_/

Fonte: O autor (2015).

e 3 >0, o grafico tem concavidade voltada para cima, e o vértice é
seu ponto mais baixo;

e 2 <0, ografico tem concavidade voltada para baixo, e o vértice
€ seu ponto mais alto.

Essa percepcao grafica em relacao a funcao quadratica auxilia no
entendimento de um conceito estudado para qualquer funcao.
( A
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Figura 1.28 | Graficosdefeg

Maximos e minimos T /\\ /

Uma fungao f(x) possui um maximo em x, pertencente a um / \\/
intervalo |, se f(x,) = f(x) para todo x € I. Nesse caso, f(x,) Serd 0w ouws
maior valor alcancado (valor maximo) pela funcao nesse

intervalo.

De modo semelhante, uma fungao f(x) possui um minimo em x,,
pertencente a um intervalo |, se f(x,) < f(x) para todo x € I. Nesse
caso, f(x,) sera o menor valor alcangado (valor minimo) pela
funcao nesse intervalo.

( A .
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Maximos e minimos

No exemplo da Figura 1.28, A é um ponto de maximo e B € um ponto de
minimo. Para uma fung¢do quadratica, as coordenadas do vértice sao (x,, y,),
em que x, € o “x do vértice” ey, o “y do vertice”.

Figura 1.29 | Simetria da parabola
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alze—1)"+blze—1)+c=alz-+1)"+blz-+ 1) +¢
gt —2ax-+ A+ ba" — b+ f=ga+ 2ax-+ A+ paT+ b+ f
— 2azx»— b= 2azx-+ b
— b—b=2arv+ Jap:
— 2b= dax.

O quadrado da soma de dois termos € igual ao quadrado do primeiro, mais duas
vezes o primeiro pelo segundo, mais o quadrado do segundo." Produtos notaveis

A A 1
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Maximos e minimos

Como a parabola é simétrica em relagao ao seu vértice, segue que f(x,-1) = f(x,+1),
como mostra a Figura 1.29. Com base nessa igualdade, temos:

-i} ;I Figura 1.29 | Simetria da parabola
e ] -l _— _}

o T N o e

i flao=1) = f(zo+1)
da 2

Fonte: O autor 2015,
Da ultima igualdade, segue q ue Com essa
propriedade e as

observacoes anteriores, podemos enunciar o seguinte: .
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Maximos e minimos

Como a parabola é simétrica em relagao ao seu vertice, segue que f(x,-1) =
f(x,+1), como mostra a Figura 1.29. Com base nessa igualdade, temos:

Figura 1.29 | Simetria da parabola

alze—1)"+blz-—1)+ec=alz-+1)"+blz-+ 1) +¢
. | f@e—1) = flwa+1)
gt — 20z + A+ ba" — b+ f=gaT + 20z + £+ bt + b+ £
— 2ax:— b=2ax:-+0b . :
—b—b=2ax-+ 2azx- il o mil
o 2b - 4(]'",'{’ . Fonte: O autor (2015).

Dada uma funcdo quadratica f(x) = ax? + bx + ¢, o vértice de seu grafico

tem coordenadas (- b/ 2a, f (- b/ 2a). -
A
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Exercicio

Dada a funcdo quadratica f(x) = 2x? - 4x +8, determine as coordenadas

do vértice de seu grafico e se este € um ponto de maximo ou de

minimo. o vértice de seu grafico tem coordenadas x, = - b/ 2a ey, =-A/ 4a
Resolucao:

Para esta fungao temosa =2,b =-4ec = 8. Logo:

b (=4 _

AR aa T

= A_ P49 (-4)"—-4-2'8_  16-64_16—64__(—48) .
Y 1a 1a A9 S g 3
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Exercicio
Dada a funcdo quadratica f(x) = 2x? - 4x +8, determine as coordenadas

do vértice de seu grafico e se este € um ponto de maximo ou de
minimo. o vértice de seu grafico tem coordenadas x, = - b/ 2a ey, =-A/ 42

Como a =2 >0 o grafico de f possui concavidade voltada para cima, o
gue implica que seu vértice € um ponto de minimo.
Nesse caso, f(1) = 6 € o menor valor (minimo) assumido pela funcao.
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Sinal da funcao quadratica

Observe na Figura 1.30 as funcdes f, g, h, p, g, r. A partir do exposto na secao
anterior e analisando os graficos, segue que as funcoes f e p possuem dois
zeros reais cada (A > 0), as funcdes g e g possuem um unico zero cada (A = 0)
e as funcdes h e r ndo possuem zeros reais (A < 0). A partir de uma analise
grafica, podemos ainda afirmar que:

.
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Sinal da funcao quadratica

Figura 1.30 | Fung&es quadraticas
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Sinal da funcao quadratica

h(x) > O (é positiva) no intervalo (-=.+%) =R, pois seu grafico esta totalmente acima do eixo x;
r (x) < O (é negativa) no intervalo (=, +=) =R, pois seu grafico esta totalmente abaixo do eixo x;
g(x) > 0 nos intervalos (-ee.x) e (x, +o) em que g(x,) = 0 (na Figura 1.30, x, = 7);

q(x) <0 nos intervalos, (-e.x)e (x, +0) €m que q(x;) = 0 (na Figura 1.30, x, = 7);

f(x) >0em (-oox) e (x, +0), f(x) <0 em (x;, X,) e f(x;) = f(x,) =0 (na Figura 1.30, x1= 1 e x2= 3);
p(x) >0 em (x;, X,) , p(x) <0 em (-x) e (x, +) p(x1) = p(X,) = 0 (na Figura 1.30, x1= 1 e x2= 3).

.
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Exercicio

Dada a funcdo f(x) = -x*> +2x + 3, faca o estudo dos sinais e determine se
f possui um valor maximo ou um minimo e especifique esse valor.

Como para esta funcao a = -1 < 0, a concavidade de seu grafico
é voltada para baixo. Em consequéncia, o véertice € o ponto
mais alto do grafico, tornando-o um ponto de maximo. Além
disso, como b =2 e c = 3, temos:

.
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Exercicio

Dada a fungdo f(x) = -x* +2x + 3, faga o estudo dos sinais e determme se f possm um
valor maximo ou um minimo e espeC|f|que esse valor.

A=b2-4d4ac=22-4.(-1).3=4-(-12)=16 3
S>A=16>0. J L,

f

Como o discriminante e positivo, a fungao possui dois zeros reais, alem de

seu grafico interceptar o eixo da ordenadas no ponto de coordenadas

#O ,3), pois ¢ = 3. Com essas informacgdes, podemos inferir que o grafico da
ungao é semelhante ao esbogo da Figura 1.31. Calculando os zeros de f,

temos:
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Exercicio

Dada a funcdo f(x) = -x* +2x + 3, faca o estudo dos sinais e determine se
f possui um valor maximo ou um minimo e especifique esse valor.

A=b?—4ac=22-4.(-1).3=4-(-12) =

2 B s { 1 —2 D
e 2a -_;_r-{_n Hz BT

.
f_; Anhanguera




Exercicio

Dada a funcdo f(x) = -x* +2x + 3, faca o estudo dos sinais e determine se
f possui um valor maximo ou um minimo e especifique esse valor.

Logo, f(x) >0 em (-1, 3), f(x) <Oeme (o0 -1) e (3, +)

f(-1) = f(3) = 0. Para determinar o maximo de f, precisamos
primeiramente do valor de x:
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Exercicio
Logo, f(x) >0 em (-1, 3), f(x) <Oeme (oo -1) e (3, +o),
f(-1) = f(3) = 0. Para determinar o maximo de f, precisamos

primeiramente do valor de x: Z ;_1
:_i — i t._"! e 2 — =3
T T% T 3D e
yv =-A/ 42 Y= "2::_ FEEE : A+12 » i 16 a
4.(-1) » -4 -4 »
A =b?2—-14ac _

A
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